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Halottak napján.
Tiszta gyász, magasztos fájdalom járja ál 

szivünket, midőn járunk kint a halottak kert­
jében, melyben fényesen ragyog a szeretet vi­
lága. Megragadóan szívhez szóló az a láng, 
melyet a sir fölött gyújt az emberi szeretet, 
melynek nem vet véget a sirhalom, mert tart 
azután is és a fájdalommal párosulva megne- 
mesiti a sziveket.

Nem halt meg egészen az, a kit szeretlek. 
A temető hideg, sivár éjszakájába is bevilágít 
a szeretet fénye.

De ki tudná szavakkal elmagyarázni a sej­
telmes érzéseket, amelyek halottak napján tá­
madnak bennünk.

Nem a vigasztalan gyász ünnepe, nem a 
gvötrelmes fájdalom napja ez, hanem a gyászé, 
amely magasztos, s a fájdalomé, amely szent.

Hűséges kifejezője a sirhalmokon lobogó 
tűz a világiló, a melegítő szeretetnek, mely az 
emberiség szivében él és a mely nem hagyja 
elromlani a világot. S ezért megenyhül, megvi­
gasztalódik halottak napján még az az ember is, a 
kivel rosszul bánik az élet és gondok, szenve­
dések közepette zarándokol ki a sírok fényes­
ségének estéjén a temetőbe. Mert amint látja 
maga előtt a szeretet által feldíszített halál bi­
rodalmát, amint ül a sir fölött, melyet öntöz 
könnyeivel, minden benyomásnál erősebb lesz 
benne a tudat: hogy ne félj, hisz akár milyen 
is a sorsod, akár a gyönyörűségek folytonos lán- 
czolata, akár a szenvedéseké, mégis csak ide 
fogsz jutni te is és vége lesz mindennek. 
Egyenlő leszel azzal, a kil irigyeltél és a kit 
gyűlöltél. És a halál tudata vigasz és remény 
a szenvedőnek, megnyugvás a boldognak. Ha­
lottak estéjén közvetlenül látjuk magunk előtt 
a Véget, de az nem borzalmas, nem ijesztő, 
hanem enyhüleles és megnyugtató.

A gőgös, a büszke embernek nagy intés a 
halottak estéje. Látja, hogy ő is csak olyan, 
mint az utolsó síron lobogó hitvány mécses: 
kiég és kialszik, elvesz nyomtalanul a nagy min- 
denségben, amelyhez képest törpe és kicsinyes 
a legnagyobb ember is.

Menjünk ki a halottak estélyén a temetőbe 
és imádkozzunk és higyjünk. A bölcsőben és a 
koporsóban egyformák vagyunk.

Miniszteri kiküldött a városi adó­
hivatalban.

Fauszt Elek pénzügyigazgató, a városi adó­
hivatalnál teljesített vizsgálatok alkalmával ar­
ról győződött meg, hogy az adófőkönyvek tel­

jesen megbizhatlanok, s hogy azokban részint 
alapos tévedések, résziWf pedig szándékos köny­
velési hibák vannak.

A pénzügyigazgató a tapasztaltakról jelen­
tést telt a pénzügyminiszternek, a ki Szántó 
Sámuel miniszteri osztálytanácsost bízta meg 
a helybeli városi adóhivatal megvizsgálásával.

Szántó Sámuel miniszteri osztálytanácsos 
a héten, szerdán érkezett meg városunkba, s 
nyomban megkezdte az adófőkönyvek átvizs­
gálását. Az oszlálytanácsos véleménye az, hogy 
a szoboszlói állapotok tűrhetetlenek és tartha­
tatlanok. A szabálytalanságok a Borók Gyula 
aljegyzősége idejéből valók, s annyira súlyosak, 
hogy az osztálytanácsos még azt is kinyomozta 
és jegyzőkönyvbe vei le, hogy Borók Gyula hol 
van most alkalmazva. A szabálytalan bejegyzé­
seket a városi adóhivatal egy akkori alkalma­
zottja követte el.

A vizsgálatot teljesítő osztálytanácsos azt 
is kinyilatkoztatta, hogy az akkori felügyeleti 
hatóságokat is súlyos felelősség terheli.

Az 1899 és 1900 évi főkönyveket helye­
sen le kell zárni. Az 19vl évi főkönyvet pedig 
egészen újonnan kell csinálni. Ezeket a mun­
kálatokat két miniszteri számtiszt fogja végezni 
a város költségére. Ezenkívül a hálralékok be­
hajtását két állami végrehajtó fogja eszközölni, 
szintén a város költségére.

A legnagyobb baj azonban az, hogy a köny- 
nyelmü és téves leírások következtében 96.000 
koronát a város terhére akarnak írni. vagyis 
ezt az összeget a várossal fizettetik meg.

A kiigazítási és rendbehozási munkálatok 
egy évnél több időt vesznek igénybe, a város­
nak tehát ezen a czimen is tetemes kiadása 
származik.

Szóval a városi adóhivatalnál nagy a ren­
detlenség és sok munkára és kiadásra lesz 
szükség, mig teljesen rendbe jön.

Az adópénztárnak pénzkezelése a vizsgálat 
alkalmával teljes rendben találtatod.

A kiküldött osztálytanácsos a házi pénz­
tárban is látogatást tett. a hol az állami adók 
módjára kezelendő pótadók kezelési könyveit 
vizsgálta át. Az ügy és pénzkezelés itt is tel­
jes rendben találtatott.

Azt is kilátásba helyezte Szántó oszlály­
tanácsos, hogy a városi adóhivatalt jövőre ál­
landó állami felügyelet alá helyezi.

Leány-polgáriiskola.
Böszörményi Róza okleveles polgáriiskolai ta­

nítónő ajánlatot telt a városnak olyan értelemben, 
hogy kellő támogatás esetén hajlandó lenne városunk­

ban egy magánjellegű leány-polgáriiskolát felállítani.
f ekele Sándor polgármester össze is hi voll a 

mult bélen ebben a tárgyban egy értekezletei, de ez 
az értekezlet nem járt valami nagy eredménynyel, 
mert a vége nz lett, hogy jámbor óhajtások közben 
szétoszlott.

Állítólag a leány-polgáriiskola barátai voltak 
meghiva erre az értekezletre, de mi kólségbe vonjuk, 
hogy a jelenvoltak barátai leimének ennek az esz-' 
mének, meri a lények az ellenkezőt bizonyították.

Az értekezlet úgy tárgyalt, Mintha csak az em- 
Htell intézmény létesítését galló akadályokat leli 
volna hivatva csoportosítani. A kik a kérdéshez hoz­
zászólónak, egytfil-egyig mind az akadályokat fejte­
gették. Ha akadt egy-két pártolója az eszmének, azo­
kat erővel agyon akarták érvelni s ki akarták for­
gatni a sarkukból.

Szóval olyan volt ez az értekezlet, mint egy 
íosszul i ti tónál t kórus. Nem volt benne összhang, 
csak bántó disszonáncia.

Pedig azt eltagadni nem lehel, s elvitatni nem 
szabad, hogy nálunk egy leány-polgáriiskola valóság­
gal életszükségletet képez.

A varos intelligenciája, előkelő gazda közönsége, 
iparos osztálya nagyon számottevő. Ezeknek a leány- 

I gyermekei tanulnának, de nincsen hol. A kis tizetésü 
\ hivatalnokra, a szerény jövedelmű iparosra és az 
j egyszerű gazdaemberre ég-föld szakad, mikor n gyer- 
I ,neke neveltetéséről van szó. Különösen áll ez a 

leánygyermekkel biró szülőkre nézve.
A fiúgyermeket mindenki könnyebben adja ki a 

háztól, de a leánygyermek sorsa már nehezebb. An­
nak jó közel lenni a szülőihez. — Azonban minálunk 
a leánygyermeket taníttatni nem lehet, mert nincs 
megfelelő intézetünk.

Ez a mi bajunk » ezért van szükségünk egy 
leány-polgári iskolára.

Könnyű azoknak, a kiknek gyermekeik nincse­
nek. Azok filozofálhatnak nyugodtan, mert nem fáj a 
fejük, de a szegényebb leányos apáknak még rágon- 
dolm is nagy dolog arra, hogy gyermekük neveltetése 
biztosítva nincsen,

Könnyű dolog azoknak, n kik közvetlenül érde­
kelve nincsenek, állami leány-polgáriiskoláról ábrán­
dozni. De nekünk, szegény leányos apáknak, nagyon 
jó volna egy magánjellegű leány-polgáriiskola is.

A polgármester ur kurlán-furcsán kijelentette, 
bogy a felállítandó leány-polgáriiskola a város segé­
lyére nem számíthat.

Érdekes egy kijelentés.
Mert ágyán mit segélyez a város, ha egy ilyen 

közhasznú intézetet nem ?
A mi nézetünk az, hogy a leány-polgáriiskolát 

minden körülmények közt létesíteni kell.
Városunk közönsége pártolja, segítse e.ó annak 

megvalósulását, mert ebben az esetben teám gyer­
mekeink jövőjéről van szó.

Ha a közönség akarja, rövid idő múlva aliani 
fog a leány-polgáriiskola.

Mi kívánjuk, hogy úgy legyen.
Városunk olyan nagy, olyan fejlődön, hogy egy 

ilyen intézetre okvetlen és sürgős szüksége van.

Mődlingi czipőáruk
Mai naplói fógva, mélyen leszállított gyári árban árusítja, férfi, női gyermek csípők és csizmák nagy raktárát.

Például •" Női czugos 2 40-től feljebb. Férfi czugos 2'50-től feljebb,
TTILL&OS, a »Turul« czipőgyár r.-l. képviselője.
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Levél a szerkesztőhöz.
Tek Szerkesztő ur!

Becses lapjának f évi október 26-iki számában 
1 /X város téglavetője« czimii czikkel meglepetésül ol­
vastam és csaknem hielellennek tarlullam, hogy a 
város leglavelö telepén egy nagyobb épülethez szük­
séges téglaanyagot ne lehetne kapni. Elhatároztam, 
hogy személyesen foguk erről meggyőződést szorozni 
és sajnosai) tapasztaltam, hogy a cztki.nek igaza van,

A mi pedig a készpénz beveie.boi befolyt tiszta 
hasznot illeti, hallottuk, hogy az emuit évben 25 ko­
ronát tett ki. A folyó evben iöbb bevelel ívsz, mert 
a város végkiarula.sl csinall.

Önkéntelenül azt kérdi az ember, hat miért nem 
tartja a város szakszerű üzemben a téglavetői?

Valószínűleg tori, mer mint haliul am, az inté­
ző köröknek az a veiemenyv 
tart! Így jutott oda a var.».-, 
is csak a jövő évi juimi' In 
szolgáltatni a közönségnek.

Ha azt akarja a tárnics

A meregkevernk fajdalma. A lelketlen nép- 
I hajtogatok, a kik a szegény munkások filléreiből élős- 
1 ködnek, nagyon meg vannak ijedve. Látják, hogy 
J minden erőlködésük daczára is az Országos Gazda­

sági Munkás és Cselédsegélypénztár népszerűsége 
egyre terjed, s a nép mindjobban felismeri, hogy 
milyen a dásns ránézve ez az intézményünk. Persze

■IO napon ál fizetni. Fennáll teliál a gazdának ezen 
kötelezetisege még akkor is, lm cselédjét a kórházba 
szállítást megelőzőleg mar a lakásán gyógyittalta és 
pedig tekintet nélkül arra, hogy az otthon való gyógy­
kezeltetés mennyi időt vett igénybe- Ez elvi jelentő­
ségű határozatot a közigazgatási bíróság azzal indo­
kolja, hogy az 1898. évi 21. I. ez. 5. § a a gazdát a

n in

ln»g\ I varos depot nem 
bog, .1 legjoi h esel I I 
elejei) lesz kept téglát

hogv a .11 ■ r d e k e nie
legyen óva, ezek illán . kvetlenül herbe kell adni a 
téglavetőt

így legalább kapni fog a közönség Innyben téglái.
Egy városi képviselő

II i K 8 V

■ lelavatasa maim 
I válási ünnepelve 

képvisel

— A Kossuth kor uj hmm..
egy beire Ing megtörténni, A fe 
reszt vesznek Dr Tóth János orsz. gviil 
ur, a függ. es 48-a- Ko-suBi-pnrt an-n ikvnek v. ele,-, 
al.ih: Dr. Bakunyi .Samu, Dr Bem-i|ek .l.m,.-, ti..,
Sándor, Kaliay Lip.-i, lvubik li hí, Le-zkav Gvu a. Papp 
L 'k, l)r Papp Zoltán, Dr. Pichler Győző, Baku i 
Viktor, Vray Imre fiiggetlensegi és 48-as Kos>utli-p.irti 
országgyűlési képviselők is. Valos/inü, lmgy Kossuth
k rencz is jelon lesz a házszen'elesj ünnepélyen. _
Kovács Gyula képviselő ugyanekkor tartja meg i>e- 

’ámulojat. A bankettre eddig helyből 200. vidékről 
i alig 120 résztvevő jelentkezeti.

Gerö Dániel városi m, kir állatorvos ma d »•. 
10 órakor s/abadelöadast tart a varoslmza nagy 
.anacslerinében, a száj es körömfájásról. Felhívjuk 
orré a gazdák figyelmét

— Az uj allomasfónok Juhász Jenő áthelyezése 
folytan szohoszlói allomásfönökké Pongrác/ Antal, je­
lenleg hajdúnánási AllomAsfőnök neveztetett ki. Az 

í AllomAsfőnök pár hét múlva foglalja cl hivatalai.
— A reformaczio évfordulóját i/ idén m meg. 

ÚI nepHlle a helybeli ev. ref. egyház. Pénteken, októ­
ber hó 81-én ünnepi istenti zielet tartatott e 
! alomból.

Az iparos dalárda a mu t bélen egv 
li.irinónnimni szerzett be. A gyak.»ríniuk most mar 
• nick a segélyével folynak, az iparlesiülut búzának 
nagytermében.

— A kábái kaazinobal a műn vasárnap minden 
ekintetben fényesen sikerüli. \ mulalságon vidékről 

is sokan vetlek részi
Egy köteltanczos produkn ta mag.it ma egy 

hete a piacznn. A kötél, amelyen a kókler tanczolt, 
a városház.« előli, a nyílt j iacz kellő közepén, 8 10
méter magasságban volt kifeszjive. \ mutatványnak 
sok nézője akadt, de sokan voltai- olyanok is, a kik 
azt mondtak, hogy az eléle látványos? 
közepére való.

A pénzhamisító banda ügyében a vizsgalat, 
Illetve a nyomozás he van fejezve. Az iratok beter­
jesztettek a kir. ügyész-» gliez

— A VI-Ik tlzedheli polgári-olvasókör megnyi­
tása a múlt bélen, szombaton ment végbe. A megnyi­
tási ünnepély szép es sikerült volt, amelyet csak 
fokozott a másnap tarlóit lánczmulatsúg. A megnyi­
tási ünnepélyen a város intelligenciája is nagy szám- 
mai vett részt.

A honvédség ellenőrzési ^/<*tn péti leken 
tartatott meg, a városháza udvarán A kik ezen a 
szemlén meg nem jelennek, november hó 27-én Deb­
recenben kötelesek elöallani utószemlére.

ez nem tetszik az agitálni- uraknak, mert ük egy álla- j kórházi költség viselésűre kötelezi. Nem tekinthető 
inban nem azt akarjak, hogy a nép bnldo, üljön, ha- ! tehát e kötelezettseg teljesítésének e határozat sze­

rint az a körülmény, hogy az illet«» cseléd már meg­
előzőleg rendes orvosi ápolásban részesüli, de nem 
korházi ápolásban. Ez a halároza* is nagy mértékben 
ösztönözi a gazdákat arra, hogy cselédjeiket minél 
előbb beirat lássák az Országos^Gazdasági Munkás és 
Cselédsegélypénztárba, mert ez esetben akár sajat 
lakásukon, akár a kórházban ápoltatták cselédjeiket, 
a felmerült költségeket csak előlegezniük kell, mert a 
pénztár, ha a cselédei nem a gazda liibájáb »I érte a 
baleset, ezen költségekét mindenkor megtéríti. Saját 
magon segi' tehát az a gazda, a ki cselédjeit a mun- 
kaspéuzlárnál biztosítja.

A regi bűn. A rendőrség állítólag tudja mar, 
h gv a műit évben, alvás közben ki akarla agyon­
verni Bujdosó Sándor csikósl. A nyomozás folyik. Az 
eredmény egyelőre hivatalos titok.

— Harmas ikrek. S/. Zs. K. S.-nénak három 
gyermeke született a héten egyszerre. A gyermekek 
azonban halva születtek.

— Eszretért tolvaj. Apagyi Lajos tanyai lakos 
liak a mull heteken elveszett a ládájából Í500 Irt. 
készpénze. A nyomozás — természetesen —

.ty ók boldoguljanak. Miután púdig a segély- 
p n/t tr terjedésével az <> népszerűségük egyre fogy, 
ketsigbeesett erőfeszítéssel minden eszközt felhasz­
nálnak, hogy a népet tévútra vezessék és visszatart­
sak a pénztárba való belépéstől. II aha való erőlkö- I 
des. A néji erősebb, mint ók gondoljak, s kezdi he- j 
látni, hogy nem az az ö barátja, a ki folyton és lel- 1 
k*■ I mi izgatja a fennálló társadalmi rend ellen, 
hogy ezen a czimen kizsákmányolhassa az »Elvtársak« I 
zsebeit, hanem a ki a népet biztosítani akarja min­
den eshetőség ellen, s oda törekszik, hogy a beáll- ; 
ható munkaképtelenség esetén legyen miből megélni 
mindenkinek, a nélkül, hogy kéregetésre es alamizs- 1 

I nára szorulna.
Willinger Marton zombü johirii szolőtelepének 

ipunk mai számában k /.olt hirdetésére felhívjuk a 
, szőlősgazdák figyelmét,

— A püspökladányi ev. ref. tanítótestület, az als« - 
I szabolcs-liajduvidéki ev. ref. egyházmegyei tanitóegye- 1 

sülét közgyűlése ;iIknIin.úl>»')I. Püspökladányban, a mai 1 
napon az ev. ref. központi leányiskolában zártkörű j 
IanezinuIa1 sagot rendez Beleptidij ; Személy jegy 1 K
esu lad j«-‘gv 2 K 50 fill. A tiszta jövedelem tanszerekre i ,|u|j ;t julvaj

megin-

I óiul it la I i k. Kezdete fél 8 urakor,
— Eltűnt nagybirtokos. A hét. n az a hir volt 

I r|erlv«» a környéken, hogy Bogdán Gábor fö!d«»si 
ingvbirtokos nyomtalanul eltiini. Ez a bir nem felel 
meg a valóságunk, mert — amint tudjuk — Bogdán 
Gab- r c-ak fürdőre utazott, egészsége helyreállítása 
végett.

Kérelem
N gysago- B is., Gyula kir. tanácsos ;11i-pa11 url oz. 

Nagyságos Alispán Ur !
\ varm«'gye. a inul1 beteken, varosunk kellő kö- 

zep.'ii egy uj hidal csináltatnit az itt keresztül vo­

nlán s inig n rendőrség a tettes után 
kitintőlI, addig a tolvaj eszére téri, és 100 korona 
hijaval vissza'.elle a pénzt oda, ahonnan ellopta. A 
károsult kellemesen volt meglepve, amikor a ládában 
megint ott találta a pénzt.

— Felkérjük előfizetőinket, hogy a lap kézbesí­
tése elleni esetleges panaszaikkal a szerkesztőséghez 
fordulni szíveskedjenek.

A buktatás Ideje. A zöld oltványok lebukia- 
lasánnk ideje elérkezett, mert az egészséges oltvá­
nyok teljesen be vannak érve. Azok az oltványok, 
amelyek eddig meg nem értek, sohasem fognak meg 

, érni, meri a nedvkenngéssel együtt megszűnt a felsíi
mii . lörvenv ha lósági úttesten. Ez a hid kifogás alá j kéreg fásodása is Itt az ideje az ültetésnek is, mert

az ősz gyorsan halad előre.

al-

fisz-

esjk mar csak azért is, mert nincsen karja, s igy éj- 
küniiyen melle hajthatnak a szekerek. De e i‘g 

sokkal nagyobb baj az, hogy a hid azon végénél, a 
méh egyszersmind gyalog járda' is képez, hetek óla 
riasi mélység tátong, minden p«*rczben veszélvez- 

ti-tv«» a jár k'dok életbiztonságát Arra kérjük Nagy­
ságodat, hogy ezt az elet vészé 'yes gödröt, a mely 
keli« -za kit ja a gyal. gjárdai, vagy az. ulepilészeli hi- 
va a utján, vagy H ijduszuboezln város elöljáróságu- 
uak közbejöttével hahniektalauul helnincliii mellőz- 
ta-s. k. mert az esetleg bekövetkezhető szerencsétlen­
ség nagy felelőséggel jár.

Ilajdusz.ohoszlo, 1908. «»ki. 31.
Több s/oboszloi polgár

Tűz. Kedden reggel 7-8 ra közöli, Szűcs

— Jövedelmező jogok haszonbérbe adása. Ma 
egy lode, a lielypénzszedési jogot Váczi Bálint vette 
ki árverésen haszonbérbe 721 koronáért. Az elfifogati 
szolgálatra és a Bika melletti boltokra vonatkozólag 
az árverés sikertelen maradt, de ezekre vonatkozólag 
is adatlak be ajánlatok,

— Rohamosan növekszik azoknak a száma, a 
kik sietnek biztosítani maguk számára a munkáspénz 
tár áldásait. Nagy arányú mozgalom indult meg a 
vidéken azon czélbüi, hogy az Országos Gazdasági 
Munkás és Cselédsegély pénztári alkalma legyen meg­
ismerni minden szegény embernek, s hogy ily mó­
don senktse maradjon tájékozatlanul ezen nemes em- 
berbaráti intézményt illetőleg és senkise legyen meg-

<sug nem a piac/.

li.«imt II in lizedbeli lakosnak az udvarai) Híz támadt, fosztva annak támogatásától tájékozatlansága miatt.
! Naponként vesszük a hirt az ország minden részéből, 
j hogy minden valamire való községben értekezletet 

tartanak a munkaspénziár ismertetése c/.éljából. Ezen 
értekezlet népes volta és a lelkesedés, a melylyel 
mindenki, kinek ez módjában és tehetségében All, a 
munkáspénztár működését elősegíteni igyekszik, biz­
tos reményi nyújt arra, hogy rövid idő alatt minden 
jóravalo gazdasági munkás es földmivelő tagja lesz a 
munkáspénztárnak.

Uj előfizetők a szerkeslóségnél, a nyomdában 
vag\ a lapkihordónál rendelhetik meg lapunkat. Vidéki 

, otugrenilelések postautalvány szelvényen, az előfizetési 
I ű'j egy ide ii beküldése mellett eszközölhelők legczélsze-

me y alkalommal egy "I égett le. Azt beszélik, hogy 
niz gyújtogat ás folytan támadt. \ toronyőr ez al­

kui intiinl későn je'ezte a tüzet, úgy, h«*gy a tűzőrség 
i-1 csak elkésve vonult ki.

A .Független Magyarorszag- ina a legjobb 
»- a iegelte-jedfebb politikai napilap. Szerkesztője 
ltom.-. Marton, fómunkalársa pedig Kossuth Ferenc/. 
Ajánljuk ezt a lapot a közönség figyelmébe. Előfize­
ti -ó ara Egész évre 28, felevre 14. negyedévre 7 
kor u:. Kiad» hivatal Budapest, Váezi-utcza 81 szám.

Sima zöldoltvanyok. a legkiválóbb bor és 
vsemegefajoklam, továbbá ültetés és beütés alá való 
l 'l'is/la, -ima Ripária-porlális vesszők, jutányos áron
'1 '/n«,k kaphatok a heten Fehér Gabor urnái. _ Az
oltványok és Itipána-vesszők szerdán már átvehetők.

Elvi jelentőségű és nagy fontosságú határú 
zalot hozott a közigazgatási bíróság a gazdáknak 
cselédjeikkel szemben, ezek betegsége alkalmával 
leírnál lő kötelezellsegiikre vonatkozólag. Egy concrét 
esetben ugyanis kimondotta, hogy a gazda cselédje 
után minden esetben tartozik a kórházi költségekéi

rübben.
Hirdetéseinkre felhívjuk olvasóink szives figyel­

mét.
Vásár. A Demeler-Iiapi országos vásár hétfőn 

tartatotl meg nálunk. A vásárnak gyönyörű idő ked­
vezett s igy a forgalom nagy volt,

— Országszerte méltó Mtünéit fog kelteni a 
»l’esti Napló« idei karácsonyi ajándéka a »Zichy Mihály

az egyedül elismert kel 
lemee izü természete-

r

hashajtószer.
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album.« H.i e valóban értékes ós remek müvet könyv­
tára, vagy s/.a'onja részére ingyen mega karja szerezni 
valaki, fizessen elő a >P<‘si i Naplóra * A diszmü ingye­
nes beküldése egész évi előfizetéshez van kötve, de 
megküldik azt azon újonnan belepő előfizetőknek is| 
akik deczember 20-ika előtt egy felévre előfizetnek 
és kötelezettséget vallanak a második félévi előfize­
tésnek megújítására ne/ ve. Az eredeti mii bolti ára 
90 korona. A Pesti Napló előfizetési ára; Egész evre 
28, félévre 14, negyedévre 7 korona.

— A szerencse olyan, mint a üdére Az embe­
rek gyarlósága abban tűnik ki, hogy szerencséjüket 
egész életükön at olt keresik — a hol nem Ia'áljak.
A szerencse olyan, mint a I id erez, maga mutatja meg 
magát, csak észre kell venni. De az tan meg is kell 
fogni. A meddig a fénye világit, addig kell kaparni 
utána. A legutóbbi sorsjátékban a legnagyobb nyeremény 
a 600 000 koronás jutalom, a Wolf Hugó bankháza 
állal eladott 8/e beosztású sorsjegyre esett és igy ezen 
legszerencsésebb főárusiLó egyszerre nyolc szegény­
em bért tehetőt! boldoggá. A hová a szerencse egyszer 
betette lábát, olt jó ideig meg is szokott maradni, kí­
sérelje meg tehál mindenki szerencséjét és rendeljen 
osztálysorsjegy eket Wolf Hugó bankházában, Budapest 
Bálvány utza 10. Az uj terv szerint, 5000 nyerőmeny- 
nyel szaporított XI. sorsjáték első osztályúnak búzása 
mar 1902, évi november Ini 20. es 21-án tartatik meg.
A sorsjegyek ára : egy egész 12 K.. egy fél 6 K , egy­
negyed 3 K., egy nyolc/ad 1 K 50 filler.

— Férfi, fin és gyermek ka lapok legna­
gyobb raktára Debrecenben Fekete Jakab 
úri divat üzletében (Főtér, kistemplom mel- ! t*'»rmök I0-/011, esetleg 
lett), nálam vásárolt kalapok budapesti mű­
helyemben jutányos áron alakíttatnak, vala­
mint a nálam vásárolt czllinderek díjtalanul 
vasaltatnak.

Közgazdaság.
A ragadós száj és körömfájás elleni 

védekezésről.*)
A ragadós száj és körömfájás, mint neve is 

mutatja, olyan betegség, mely az egyik szarvasmarhá­
ról, Juliról, kecskéről, sertésről, vagy bivalyró1, vagyis 
az úgynevezett hasított körmü beteg állatról a má­
sikra is ráragad. De a neve azt is mondja, Imgy leg­
gyakrabban a száj és valamelyik lábon, esetleg mind 
a 4 lábon n körmök is megbetegednek, vagy csakis 
a körmök lesznek betegek. Erre a betegségre talán 
valamennyi ragadós betegségek közölt legjobban rá­
illik a »ragadós« -szó, meri tényleg a hazánkban is­
mert ragadós állati betegségek között ez a legragadó- 
sabb, úgy, hogy a mely istállóba, vagy gulyába, agy 
csordába beveszi magái, olt rendesen az állatok vg- 
nagyobb része megbetegszik.

Sok gazda tagadja, hogy a száj és körömi" 1 ás 
ragadós és azt mondja, hogy azt a mérges harm n, 
vagy az úgynevezett més/harinaltól kapja me. a 
szarvasmarba, sertés, juh, kecske, vagy bivaly.

A barmai, mint ilyen, egymagában ártalmatlan 
mert a földön ez a legtisztább viz, ha 1. i. a levegő 
is tiszta. A harmat azonban betegséget is foglalhat 
magában, ha a legelőn vagy tarlón beteg állat legelt 
vagy járt. Mert tudni kell, hogy n ragadós száj és 
körömfájás csirája bent van a ragadós száj és köröm­
fájásban szenvedő beteg állal nyálában, a szájból vagy a 
körmei közül kifolyó genyben, esetleg a tejben is. 
Ezt az állni elhullatja az istállóban, a legelőn, a tar­
lón, az utón, az etető vályúban, itató vederben stb 
egyszóval mindazon helyeken, ahol a beleg állat meg­
fordul. Ha azután az egészséges állal, ilyen helyekre 
kerül, a betegséget az egészséges állat is megkaphatja, 
mert a legelOn, vagy a tarlón levő tüskés növények 
szőrös füvek, gabonacsulka stb, föl sebzik a köröm­
ágyat, vagy a körmök között levő finomabb bőrt es 
ezek a növények a betegség csiráját úgy beoltják 
oda, mint az orvos az ő tűjével a kis gyermek bőre 
alá a himlő csiráját.

Ez az egyik módja annak, hogy az állat a be­
tegséget megszerezze. De ezenkívül lehel sok más 
módja is. így ellehet vinni a betegséget egyik helyről 
a másikra ruhával, csizmával, késsel, lejjel, lakar- 
mánynyal, vakaróval, kefével, istálló seprűvel, stbvel. . 
De át is lehet oltani egyik állatról a másikra. !

*) ä m. kir. földmi velósügyi miniszter kiadványa.

Ezen betegségei csak a hasított körmü állatok 
kapjak meg. Ezek közül legkönyebben a szarvasmarba, 
mai- ritkábban a serlés, juh es kecske és még ritkáb­
ban a bivaly, de azért öt évvel ezelőll hazánkban a 
bivalyokon is tapasztalták az állatorvosok. Mas álla­
tokra ez a betegség nem igen ragad át. Az ember 
azonban megkaphat ja, különösen a beteg tehenek 
nyers tejétől.

A betegséget gyakran az elmondottak utján 
kapj > meg az állat, de ezeknél sokkal veszedelmesebb 
az, ha egy beteg állattal összeszagol, egy jászolból 
eszik, egy edényből, vagy vályúból iszik, betegei 
nyal, egyszóval Int a beteggel bármi módon érintke­
zik a még egészséges állat.

Ha a fertőzött állaton a betegség tünete még 
nem mutatkozik, akkor a gazda nem ismeri meg 
Mert tudni kell, hogy ha valamelyik állal belelieli, 
vagy másképen megszerzi a betegség csiráját, a be­
tegség n-mi azonnal tör ki az állaton, hanem csak 
leggyakrabban ettől számítolt 3-ik vagy 5-ik napon, 
de ritka esetekben később is kitörhet.

Másfél napnál rövidebb és 5 napnál hosszabb 
ideig csak kivételes esetekben szokott ez az úgyne­
vezett lappangás tartani.

Az első tünet, \mii az állaton fellép, a láz, akár 
hol is szerezte met; az a betegségei akar a szájban 
akar a körm 11 ; ez a laz különösen fiatal állatokon 
igen magas (4-0 41. fok i-) idősebb állatokon ala­
csonyabb, de rendesen csak addig tart, inig a hólya­
gok kifejlődnek, azután leszáll.

.Azután a szájban, vagy a körömágyon, vagy a 
mind a kél helyen, szarvas­

marháknál gyakran a lőgyön és nein a szukákon, 
(f iiyszájon) sertéseknél az ormányon is rendszerint 
borsó nagyságú, egész dió nagyságú, eleinte tiszta, 
később gén vés, piszkos fehér (sárgásfehér) hol vá­
gok emelkednek ki. Ilyenkor már az altat nem igen 
szívesen eszik, csámcsog, bőven nyála- ik és ha a lába 
is fáj, gyakran fekszik.

Ezen hólyagok nemsokára fel fakadnak, helyükön 
egyenetlen, czafalos szélű vörös fekélyek (sebek) ma­
radnak, melyek azonban néhány nap alatt gyógyul­
nak, úgy, hogy egy helyen, pld. a szájban fejlődött 
betegség, ha az jól gyógyít Intik, többnyire 6—8 nap 
alatt gyógyul. Ennyi idő alatt gyógyul a lábon fejlő­
dőt I betegség is, ha pontosan az állatorvos utasítása 
szerint gyógyítja a gazda. Ha már a betegségnél hó­
lyagok is fejlődtek, a gazda is könnyen felismerheti 
a bajt.

Ha mar most tudjuk azt, hogy a betegséget 
megkapja az állal, legeié.« közben, itala«, etetés köz­
ben, vagy az állal, hogy trágyát, takarmányt, almot 
olyan helyről hord, a Imi .1 betegség uralkodik, ha 
azután tudjuk azt, Imgy a betegséget ruhánkkal, ke­
zünkkel, lábunkkal, az istálló eszközökkel ál vihetjük 
állatainkra, akkor ha megakarjuk védeni állatainkat 
ettől a betegségtől, nem szabad elelnünk, itatnunk, 
legeltetnünk olyan helyen, ahol ragadós száj és kö­
römfájásban megbetegedett állal legelt, evett, vagy 
ivott Nem szabad ilyen istállóból szarvasmarhával 
lakarmányt, almot, vagy trágyát kihordani, hanem 
csak lóval és azt is csak akkor, ha a betegség már 
megszűnt és erre a hatóság engedélyt adott.

Nem szabad beteg állat vakaróját, keféjét, igá­
ját, szekér (kocsi) rúd j At, beteg állat istállójának 
seprőjét, lapátját, vályúját, vagy az itató vedret hasz­
nálni. Nem szabad olyan udvarba, vagy talán épen 
istállóba menni, a hol a beleg állal áll, vagy állott, 
nehogy ruhánkkal, csizmánkkal hordjuk széjjel a be­
tegséget.

(Befejezése ti legközelebbi számban)

Felelős szerkesztő s laplulajdonos:
Fehér (labor.

Czegledy és Polgár
fűszer és csemege üzlete

Debreczen, „Bika“ szállóval szemben.

Ajánljuk az őszi idényre megérkezett friss 
áruinkul, állandó dús raktárt tartunk minden­
féle csemege árukban, főszerekben, főzelék, 
borok, pezsgők, rumok, likőrök, sajtok, halak, 
teakenyerek, uradalmi tea vaj, stb. Vidéki meg­
rendelést pontosan továbbítjuk.

MEGHÍVÁS.
A „Hajűumegyei Takarékpénztár“

1902 évi november 16-an délelőtt 10 órakor

Hajdúszoboszlón, saját helyiségében
rendkívüli közgyűlést tart,
melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgyak:
I. Az alapszabályok 5, 54, 60, 63, 64, 70, 

71, 76, /7, 81, 82, 83, 86. §-ainak módosítása 
'-*■ Az igazgatói fizetés megállapítása.
I1 igyulmezlelnek a t. részvényesek, hogy az alap­

szabályok értelmében a közgyűlésen csak azok gya­
korolhatják az őket megillető jogokat, a kik részvényei­
ket a le nem járt szelvényekkel együtt, a közgyűlés 
1 ® nappal, az intézet, vagy a fióktelep pénztárá­
nál leléteményezik.

Kelt Hajdúszoboszlón, 1902. október 28,
Az igazgatóság.

Szőlősgazdák figyelmébe ! 
Willinger Márton

'Zomha, Tolna-megye) minlaszőlőtelepe, 
a btgjulányosabb árak mellett szállít fajtiszta 
oltványokat, sima és gyökei es amerikai és 
európai szőlővesszőket
Gyökeres fás oltványok ezre 210 koronától 350 koronáig.

zöld » > 190 » 210
Sima » » »100 » no »

Amerikai vesszők :
I. oszt. II. oszt. I. észt. II. oszt

Ripórla portálls gyökeres 86 K-, 24 K , sima 16 K., 10 K.
Rupestris montlcola » 36 » 34 » » 16 * 10 »
Solonis » 36 > 24 » » 16 » 10 »

A legmegbízhatóbb és a legolcsóbb szőlő- 
ollvány bevásárlási forrás.

Rendeléseket készséggel közvetít lapunk 
szerkesztője.

Értesítés.
\ an szerencsém a t. vevő közönség szives 

tudomására hozni, hogy a »Hajdtimegyei Ta­
karékpénztár« alatt levő üzletembe a mai 
napon megérkeztek mindennemű

déli gyümölcsáruk,
u. m : malaga, czukrozoít gyümölcs, héjas 
mandula, Szt.-János kenyér, mogyoró, füge 
és olajba főt Sardinia, korona Sardinia, va­
lódi ementhali.-trappista. Imperial sajtok 
és csemege túró.

Csokoládé és csokoládé krémek, legki­
tűnőbb minőségű bonbonok. Ezenkívül ajánlha­
tom legszebb stockeroi borsó- és lencse fő­
zelékeimet.

Szives megkeresésüket kérve, vagyok

kiváló tisztelettel
György Géza
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1902.
Hirdetmény.

Az 1902 évre szóló s hi telesi l esi záradék­
kal ellátott általános jövedelmi pú fa dó kivetési 
lajstromok a kir. pénzügy igazgatóságtól vissza­
küldetvén, — azok az adóügyi jegyzői irodá­
ban okt. hó 81-től számitólt 8 napon keresz­
tül, vagyis november In') 8-ig közszemlére ki­
tetettek.

Erről az adózó közönséget azzal értesítem,
hogy

a) azon adózók, kik ezen adóval már a 
múlt évben megvoltak róva, a lajstrom közé­
tételének napján

b) azon adózók, kik ezen lajstromba meg, 
állapított adóval az idén első évben rovattak j 
meg adótartozásuknak az adókönyvecskében tör- t 
tént bejegyzését követő 15 nap alatt

felebbezhetnek, s felebbezéseikel hozzám 
beadhatják.

Hajdúszoboszlón, október 31.
Csiba Márton

adóügyi jegyző.

Eladó jő hegyi ó- és ujborok 
és szlőojtványok.

Sándor József
Bihar-diószegi hegyi birtokos elad 1901-ik évi 
termésű borából 300 hektoliter ó bori, elad 
1902-ik évi termésű 250 hektoliter uj bort 

jutányos áron.
Elad gyökeres fás- és sima zöldojtványokat; 
erdei, bakar, furmint, tramini és Darányi-féle

fajokban.
Elad a hires bortermő Delawáre szőlőfaj ve­
nyigékből sima és gyökeres vesszőket, 50 ezer 
simát és 15 ezer gyökerest, a simának ezre 
52 korona, a gyökeresnek 122 korona. A 

Delawáre bornak literje 2 korona.
Megrendeléseket elfogad a tulajdonos, kivel 

levélileg lehet értekezni.
L evelekre azonnal válaszolok,

árion Gyula
férfi,- női- ée rövidáru üzlete 

Debreczen, a »Bika< szálloda melleit
£j*nIÍa dúsan felszerelt raktárát •
Teh kötött férfi harisnyák lő krtól kezdve 
gyermek- és női harisnyák feltűnő olcsó áron’ 
Nagy raktár Jäger alsó ingok és nadrágokban 
Jivatos es jó mosó flanelek és velezi-k. Meleg 

blouzok. alsószoknyák és nadrágok 
*W~ Bélés áruk. ""SÍBE 

Angol aczéláru
beretvák, zsebkések és ollók,

hajvágó gépek gyári áron.
Onberetválkozó készülék 1 frt 40 kr.—2 frtig. 

Gyári raktár:
ruha,- haj,- fogkefékben és mindenfaj kefe- 

seprükben.
Kókusz lábtörlők 27 krtól.

Fodrász felszerelési czikkek.
Harisnya fejelést elvállalok.

Hazai ipar !
AlnpillaloM 1 I 1873. övben

Legnagyobb
és legjobb készitményü

női,- férfi- és gyermek

CZIPÖ RAKTÁR
Nemes Gábornál

Debreczenben, 
a varoshazával szemben.

Az összes raktáron levő czipők a 
legjobb anyagból személyes felügye­

letem alatt készülnek.
Mellék szerinti megrendelések gyor 

ián és pontosan eszközöltetnek

r

Sajat készítmény'

: z«'nyi kelengyék és ajándék tárgyak 
nagy raktára

200.000 kor.
a 25.534-03 számra
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!(v ízanyitzky Endre
DeLreczenben. Piacz-utcza 57. «9«

Ajánlja a legnagtóbb 
választékban és a leg- 

jut ányosabb árak 
mellett.

Bit már. Rrünner én 
hazai gyártmányú 
asztali és függő

lámpákat,
Astral-, Meteor-. 

Apolló-, Csoda-, nap-, 
villám, petróleum- és 
szesz Auer-gáz égők­
kel. Úgyszintén por- 
czellán s angol fá­
vá nye thea-, kávé-, 

morca és mosdó, va­
lamint mindennemű 
asztali, cognac és 

liquenrös iivérkészle­
teket, majolika. bronz 

és china ezüst
újdonságokat.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan 
teljesít telnek.

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgál.
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Vendéglő és kávéházi teljes felszerelések

kéz- és
KUKORICZA-MORZSOLÓK

er«h.ljtásra, egyszerű és kellős szerkezettel, delivel és szelet« nélkül

Gabona-rosták,
Konkolyozók (trleurök);

kézi kezelésre való

Széna- és szalmasajtók
fekvőén vagy kocsira szerelve,

Szecskavágók,
szabadalmazott kenfigyürüs görgő csapágyakkal, Igen könnyű járással, 

körülbelül 40 százalék erőmegtakaritás mellett.
Répa- ás burgonyavágók. Darálók.

0 Takarmány-mileaztSk.
zttlntiiató takarék-főzö-üstök takarmány stb. részére

MomáacMoaott vagy somkact nélküli betétöstökkel, nyugvó helyzetű vagy szállítható, marhat* karmioy 4« burgoaya 
z' sere esftilleswtésóra, számét, metró- és hkaignzdasági czélokra etc., továbbá
cséplőgépek, járgányok, aczélekék, hengerek, boronák______________ _

„AGRICOLA" sor-vetőgépek (tolókerék szerkezettel)
mindennemű vélemény számára, ráltókerekek nélkül dombon avagy síkon alkalmazható.

Önműködő, szabadalmazott
permetező készülékek, a tormáncs és szegecs kiirtására és a gyümölcsfát 

megkárosító rovarok pusztítására és a peronospora kiirtására
legújabb szerkezetben készítenek és szállítanak

MAYFABTH P. E és Társa
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámormüvek

p 1872 BÍCS, II, Taboretrasse. 71. ssomunt«,.
Kitüntetve több mint 4M arany, estist és bronz éremmel, az üsseos nagyobb kiállításokon.

” Részletes árjegyzék ingyen. — Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek.

Nyom Plón Gy., Hajdúszoboszlón
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